

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Л.Д. Петрякова «Дикурсивная реальность как объект философского анализа: онтологический и гносеологический аспекты», представленной к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Диссертация Л.Д. Петрякова посвящена исследованию дикурсивной реальности. Хотя философское осмысление дискурса было представлено еще в 60-е годы XX века М. Фуко, однако до сих пор остается актуальной проблема выявления его закономерностей. Как известно, идеализация является необходимой процедурой процесса познания, поскольку только идеальный объект доступен теоретическому описанию. В связи с этим главной проблемой процесса познания становится неполнота идеального объекта в сравнении с явлением, идеализацией которого он является. Л.Д. Петряков в своем исследовании дает решение этой проблемы, рассматривая свой объект в нескольких ракурсах: внешнем – как продукт семиотической рефлексии; внутреннем – как комплекс правил разного уровня, формально-содержательном – с точки зрения форм интеллектуальной деятельности (образ, идея, понятие, концепт и др.).

Актуальность и научная новизна данной работы состоит в комплексном исследовании онтологических, гносеологических, социальных и информационных условий производства дискурса, его влияния на человека и общество в современных условиях, изменения дикурсивной среды обитания человека. Автором предпринята попытка изучения дискурса как процесса производства, сохранения и трансформации определенных правил и норм деятельности, как под влиянием внешних условий, так и внутренних факторов самого дискурса.

В плане научной новизны еще следует отметить введение автором новых понятий: «волна актуальности», «срединные правила» и т.п., представляющих собой новую, по сути, неклассическую познавательную установку. В основе этой установки лежит взаимодействие субъектов

истории, не ограниченных в своем существовании рамками пространства, времени, мотива или цели. Они не идеализируются. Описывается не их содержание, а образ, правило действий, подход и способ решения проблем, взаимодействие их в историческом пространстве. Кроме того, автором обоснована возможность совместимости различных стилей философствования в рамках дискурсивной реальности через введение и учет новой характеристики фактов – их актуальности. Выявлен и описан новый феномен – «дискурсивная волна», предложена принципиально новая классификация дискурсов.

Теоретическая значимость исследования состоит в возможности создания систем знания основанных на «срезе» дискурсивной реальности. Это дает возможность увидеть зависимость систем знания от социальных и других внешних по отношению к ним факторов. Практическая значимость исследования состоит в возможности применения его результатов в практике высшего образования и других социальных и гуманитарных практиках.

Качество изложения и оформления материала соответствует требованиям ГОСТ, предъявляемым к научным работам данного уровня. По теме исследования автором опубликовано более 60 работ. Автореферат соответствует всем требованиям п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям и Паспорту научной специальности. Таким образом, Л.Д. Петряков заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

Заведующий кафедрой философии и  
культурологии ФГБОУ ВПО «Челябинский  
государственный педагогический университет»,  
доктор философских наук, доцент  
10.11.2014 г.

